
2012 г. през погледа на бизнеса 

Пресконференция, 15.12.2012 г. 



Данни за проучването 

• Метод: Онлайн анкета сред членовете на БСК 

• Извадка: 521 анкетирани 

• Период на провеждане: 1-10 декември 2012 г. 



Икономическа криза и бизнес климат 

2% 
7% 

11% 

75% 
70% 

58% 

21% 22% 

30% 

201220112010

Състояние на бизнес климата спрямо предходната година: 

Подобри се  Влоши се Без промяна  

Част от анкетираните са дали друг 

отговор или не са отговорили, 

затова процентите не достигат 100 



Икономическа криза и бизнес климат 

16% 
11% 

32% 

46% 

54% 

45% 

33% 32% 

21% 

201220112010

Състояние на фирмата спрямо предходната година: 

Подобри се  Влоши се Без промяна  

Част от анкетираните са дали друг 

отговор или не са отговорили, 

затова процентите не достигат 100 



Икономическа криза и бизнес климат 

Намаляха Без промяна Увеличиха се  

51 

33 

16 

Отражение на кризата върху 
ИНВЕСТИЦИИТЕ през 2012 г. 



Икономическа криза и бизнес климат 

Намаляха Без промяна Увеличиха се  

49 

32 

19 

Отражение на кризата върху  
ОБЕМИТЕ НА ПРОИЗВОДСТВО през 2012 г. 



Икономическа криза и бизнес климат 

Намаляха Без промяна Увеличиха се  

61 

23 
16 

Отражение на кризата върху 
ПРОДАЖБИТЕ/ОБОРОТИТЕ през 2012 г. 



Икономическа криза и бизнес климат 

Намаляха Без промяна Увеличиха се  

47 44 

9 

Отражение на кризата върху  
РАБОТНИТЕ МЕСТА през 2012 г. 



Икономическа криза и бизнес климат 

По-скоро 
неуспешни 

79% 

Не мога да 
преценя  

12% 

По-скоро 
успешни 

9% 

Антикризисни управленски действия 



Икономическа криза и бизнес климат 

79% 
73% 

68% 

9% 

12% 
20% 

12% 

15% 13% 

201220112010

Оценка за антикризисната политика на управляващите 

По-скоро неуспешни По-скоро успешни Не мога да преценя  



Икономическа криза и бизнес климат 

Задълбочаване 
на кризата  

49% Без промяна 
30% 

Успокояване  
16% 

Не мога да 
преценя  

5% 

Очаквания за развитие на кризата през 2013г. 



Икономическа криза и бизнес климат 

49% 

71% 

29% 30% 

9% 
13% 

16% 

13% 

50% 

201220112010

Очаквания за развитие на кризата през следващата година 

Задълбочаване на кризата  

Без промяна 

Успокояване  

Част от анкетираните са дали друг 

отговор или не са отговорили, 

затова процентите не достигат 100 



ПЕРСПЕКТИВИ `2013 

без промяна ръст  намаление  не съм решил  

51 

35 

7 7 

ОБЕМ НА ПРОИЗВОДСТВОТО - 2013 г. 



ПЕРСПЕКТИВИ `2013 

ръст  без промяна намаление  не съм решил  

49 

39 

5 7 

НОВИ ПРОДУКТИ/УСЛУГИ - 2013 г. 



ПЕРСПЕКТИВИ `2013 

без промяна не съм решил  ръст  намаление  

49 

21 
18 

12 

47 

30 

9 
14 

49 

16 

23 

12 

ИНВЕСТИЦИИ - 2013 г. 

в мощности в иновации в човешки ресурси 



ПЕРСПЕКТИВИ `2013 

без промяна намаление  не съм решил  ръст  

58 

21 

9 12 

53 

12 12 

23 

РАБОТНИ МЕСТА - 2013 г. 

брой на раб.места възнаграждения 



ПЕРСПЕКТИВИ `2013 

без промяна не съм решил  намаление  ръст  

56 

18 
14 12 

КРЕДИТИ - 2013 г. 



ПЕРСПЕКТИВИ `2013 

Да 
26% 

Не 
65% 

Не съм 
решил 

9% 

Намерения за кандидатстване по 
европроекти през 2013 г. 

Не разполагам с ресурс за авансово 
финансиране на проектите  

Не разполагам с достатъчно 
информация за възможностите за 

кандидатстване  

Заради тежките процедури по 
кандидатстване, управление и 

отчитане на проектите 

Защото имам съмнения в 
обективността на оценяването на 

проектните предложения  

Не разполагам с квалифициран 
човешки ресурс за разработка и 

управление на проекти 

Не съм приключил настоящия си 
проект 

39 

18 

15 

14 

7 

7 

Причини за отказ от кандидатстване с проекти 



РАБОТНА СИЛА 

28 

44 

16 
21 

9 

72 

56 

84 
79 

91 

Страдате ли от недостиг на работна ръка? 

Да  Не  



РАБОТНА СИЛА 

Професионални умения/компетенции 

Дисциплина, вкл. технологична и 
организационна 

Креативност/ иновативност  

Технически/технологични компетенции  

Способност за работа в екип  

Комуникативни умения  

Езикови компетенции  

Мениджърски/лидерски умения 

Адаптивност  

Желание за професионално/кариерно 
развитие/израстване  

16 

15 

13 

10 

9 

9 

8 

8 

8 

4 

Най-често у работната сила липсват: 



ОБЩЕСТВО и ИНСТИТУЦИИ 

44 

50 

22 

12 
10 11 

23 

28 

35 

201220112010

Ниво на ПРЕСТЪПНОСТ спрямо предх.година 

ръст 

намаление 

без промяна 

Част от анкетираните са дали друг 

отговор или не са отговорили, 

затова процентите не достигат 100 



ОБЩЕСТВО и ИНСТИТУЦИИ 

54 
51 

18 

2 

13 
10 

30 30 

46 

201220112010

Ниво на КОРУПЦИЯ спрямо предх.година 

ръст 

намаление 

без промяна 

Част от анкетираните са дали друг 

отговор или не са отговорили, 

затова процентите не достигат 100 



ОБЩЕСТВО и ИНСТИТУЦИИ 

Обществени поръчки, вкл. по еврофондовете 

Съдебна система 

Лиценз., разрешителни и рег.режими; концесии 

Здравеопазване 

МВР/КАТ 

Данъчно обслужване и контрол 

Митническо обслужване и контрол 

Образование 

Контрол по спазване на трудовото законодателство  

Контрол на санитарно-хигиенните изисквания  

Контрол на екологичните изисквания  

18% 

16% 

15% 

12% 

10% 

8% 

6% 

5% 

4% 

4% 

2% 

Сфери с най-често срещани случаи на корупция: 



ОБЩЕСТВО и ИНСТИТУЦИИ 

56 56 

47 

7 
10 

5 

21 21 

31 

201220112010

Ниво на СИВА ИКОНОМИКА спрямо предх.година 

ръст 

намаление 

без промяна 

Част от анкетираните са дали друг 

отговор или не са отговорили, 

затова процентите не достигат 100 



ОБЩЕСТВО и ИНСТИТУЦИИ 

65 67 

5 
9 

18 18 

20122011

Ниво на АДМИНИСТРАТИВЕН НАТИСК  
спрямо предх.година 

ръст 

намаление 

без промяна 

Част от анкетираните са дали друг 

отговор или не са отговорили, 

затова процентите не достигат 100 



ОБЩЕСТВО и ИНСТИТУЦИИ 

7 

27 

7 
14 

2 

35 
40 

12 

30 30 

63 60 

68 

37 37 

21 

63 

43 

30 
26 

30 28 
23 

67 

Оценка за дейността на институциите - 2012 г. 

Положително  Отрицателно  Не мога да преценя  



Демография на изследването 

 
МИКРО  

(до 10 наети)  
51% 

МАЛКО  
(10-50 наети)  

30% 

СРЕДНО 
(50-250 наети)  

12% 

ГОЛЯМО  
(над 250 наети)  

7% 

Вашето предприятие е: 



Демография на изследването 

Услуги  
51% 

Преработваща 
промишленост 

23% 

Търговия  
16% 

Селско 
стопанство  

5% 

Добивна 
промишленост 

5% 

Вашето предприятие оперира в сектор: 



Демография на изследването 

Югозападен  
30% 

Северозападен 
23% 

Южен 
централен  

21% 

Югоизточен  
12% 

Северен 
централен 

9% 

Североизточен  
5% 

В кой регион за планиране работи Вашето 
предприятие? 



2012 г. през погледа на бизнеса 

Пресконференция, 15.12.2012 г. 


